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mercedi asso lu tamente irrisorie, ed avrà 
c o m p i u t o opera di equi tà e di giustizia. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Scellingo, si 
associa*?... 

SCELLINGO. Mi associo alle parole 'del-
l 'onorevole Strigari , ma faccio no ta re al-
l 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to che, 
finché non è ^possibile a u m e n t a r e • la re-
t r ibuz ione a quest i agent i della posta , che 
pu re hanno a t t r ibuz ion i molto delicate, 
egli p o t r e b b e a lmeno provvedere alla scar-
sezza degli s t ipendi con qualche sussidio. 
I n questo modo po t r à avere la r iconoscenza 
di t a n t e povere famigl ie e po t rà me t te re me 
in grado di d ichiararmi sodisfa t to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Benaglio 
non è presente; s ' in tende che abbia r inun-
ziato. 

Viene ora l ' in terrogazioue dell 'onorevole 
Str igar i al ministro del l ' is t ruzione pubbli-
ca « per sapere quando sarà p resen ta to alla 
Camera il disegno di legge di r i fo rma degli 
i s t i t u t i naut ic i delSRegno ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
l ' i s t ruzione pubblica ha facol tà di rispon-
dere a ques ta in terrogazione. 

C I U F F E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vistruzione pubblica. Come sa l 'onorevole 
Str igari , p e r l a r i fo rma degli i s t i tu t i nau-
t ic i f u nomina ta una Commissione molto 
competen te , numerosa ed autorevole , la qua-
le, forse a p p u n t o per essere molto numerosa, 
non si r iunì t an to faci lmente , anche per la 
difficoltà di t r ova re l 'epoca in cui t u t t i fos-
sero liberi. Ad ogni modo, ne l l ' anno che s ta 
per finire, la Commissione si è a d u n a t a e, 
dopo aver segnato le linee della r i fo rma , 
d e t t e incar ico ad u n a Sot tocommissione di 
p resen ta re le proposte concrete, da appro-
varsi in adunanza generale. So che que-
s t a Sot tocommissione, p res ieduta dall 'egre-
gio nostro collega -Marcello, si è occupa ta 
a l a c r e m e n t e de l l ' a rgomento , esaminandolo 
so t to t u t t i gli aspet t i , così per i requisi t i 
di ammissione agli i s t i tu t i nautici , come 
p e r l e diverse categorie della gente di mare 
e delle carr iere e professioni alle quali i 
l icenziati dagli i s t i tu t i naut ic i possono aspi-
ra re . 

La Sot tocommiss ione ha, credo, p r o n t a 
la sua relazione, e la presenterà al la Com-
missione generale, la quale p renderà le.sue 
deliberazioni. Appena pe rvenu te le delibe-
razioni e le proposte della Commissione ge-
nerale, il ministro R a v a le esaminerà senza 
indugio , perchè si p ropone di a t t u a r e al 
p iù presto una r i fo rma-d i cui t u t t i ricono-

scono la necessità e l 'urgenza, e che sarà 
c e r t a m e n t e uti l issima per la nos t ra marina. 

P R E S I D E N T E , L 'onorevole Str igar i ha 
facol tà di par lare per dichiarare se sia so-
disfa t to . 

S T R I G A R I . Ringrazio l 'onorevole sot-
tosegre ta r io di S ta to , e mi auguro ehe la 
Sot tocommiss ione complet i ¡subito i suoi 
lavori . Confido altresì che la Commissione 
generale p rovveda sol lec i tamente sul rap-
po r to della So t tog iun ta , e che il Ministero 
con eguale sol leci tudine present i il re la t ivo 
disegno di legge al P a r l a m e n t o . 

P R E S I D E N T E . Segue ora l ' in terroga-
zione degli onorevoli F e r r a r m i , Agnini , Vi-
cini al ministro delle finanze « per sapere 
per quale causa e colpa f u pun i t a l 'operaia 
Vaccari della m a n i f a t t u r a dei t abacch i in 
Modena ». 

H a facol tà di r ispondere, onorevole sot-
tosegre tar io di S ta to per le finanze. 

COTTAFAVI , sottosegretario di Stato per 
le -finanze. Ricorderò b revemen te i f a t t i che 
hanno da to luogo a questa punizione. 

Alcune operaie della m a n i f a t t u r a dei t a -
bacchi di Modena si recarono un giorno 
al consueto lavoro, ed ar r ivarono con qual-
che r i t a rdo . Esse chiesero un 'ud ienza a ld i -
re t tore , il quale ebbe a r i spondere che l 'u-
dienza non po teva essere accorda ta . 

Con questo egli intese di fa re r i spe t t a re 
il regolamento , il quale ¿dice che non si 
possono ricevere Commissioni di operai du-
r a n t e le ore di lavoro. Allora queste ope-
raie, c ap i t ana t e da cer ta Vaccari , si reca-
rono in p r e f e t t u r a per p ro tes ta re contro il 
d i re t to re della m a n i f a t t u r a dei tabacchi , e 
non avendo avu to sodisfazione per questo 
r if iuto d'essere r icevute dal d i re t tore , si mi-
sero in isciopero. 

Ne venne la punizione alla Vaccari , u n a 
sospensione di dieci giorni per la Vaccari 
non solo, ma anche per al t re operaie che 
si erano rese solidali. Poi si estese la pu-
nizione a t u t t o il personale operaio della 
m a n i f a t t u r a , poiché la m a n i f a t t u r a f u per 
qualche giorno chiusa. 

E questo, come la Camera e l 'onorevole 
Fer ra r in i sanno, equivale ad u n a punizione, 
perchè essendo le operaie p a g a t e a cot t imo, 
non percepiscono guadagno d u r a n t e i giorni 
della chiusura della m a n i f a t t u r a . 

I l Ministero ha poi r i ch iamato l ' a t t en -
zione della Direzione delle p r iva t ive e della 
Direzione della m a n i f a t t u r a dei t abacchi su 
a lcune circostanze di f a t to , che dalle ope-


